

Родовой герб Романовых

В.А. Истомин

МОУ Новосадовская СОШ «Территория Успеха»
Науч. рук. – к. и. н., доц. С.П. Шаповалова
308518, п. Новосадовый, ул. Майская, д.11, Россия
E-mail: wsevolod.istomin@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются причины и особенности появления родового герба Романовых. Анализируется символика и цвета, которые были выбраны Кёне для его создания. Так же автор рассматривает понятия «герб» и «символ», и их различия. В статье показана взаимосвязь родового герба Романовых и герба Его императорского Величества. Делается вывод о значении этих гербов для династии.

Ключевые слова: герб, символ, династия, Романовы.

Для цитирования: Истомин В.А. 2025. Родовой герб Романовых. Юный историк. 1: 39-44.

Copyright: © 2025 Истомин В.А. Данная статья публикуется онлайн в сетевом научно-популярном журнале открытого доступа «Юный историк» на условиях лицензии Creative Commons Attribution License, которая позволяет другим распространять эту работу с обязательным указанием ссылок на её автора и оригинальную публикацию.

Династия Романовых правила Россией 304 года (с 1613 по 1917 годы). Она сменила на престоле династию Рюриковичей, которая, после смерти Федора Иоанновича, прервалась по причине отсутствия наследников. За время правления Романовых на русском престоле сменилось 17 правителей (средняя продолжительность правления 1 монарха составляет около 17 лет). В 1771 году Петр I становится императором, а наша страна превращается в Российскую империю.

Империя прирастала в своих границах и уже в начале XIX века занимала колоссальную территорию в Восточной Европе, Северной Азии и Северной Америке и являлась самой большой страной в мире. Территория нашей страны к концу XIX века занимала 22, 4 млн.

квадратных километров. А это 16, 8% обитаемой территории суши [Проскуракова 2010, 11]!

Авторитет династии Романовых на международной арене был велик. Сам Наполеон Бонапарт сватался к сестрам Александра I, но ему было отказано. Великие княжны всегда считались желанными невестами. Династия всячески старалась подчеркнуть свой статус.

Учитывая вышесказанное, выглядит удивительным тот факт, что до 1857 года Романовы не имели родового герба. Если обратиться к толковому словарю [Толковый словарь, электронный ресурс], то мы узнаем, что «Герб- условное изображение, присвоенное государству, городу или знатному роду». Чем же герб тогда отличается от символа? Символ- условный знак, в основе которого лежат простейшие и древнейшие начертания (точка, линия) или геометрические фигуры, или простейшее изображение человека. Символ — это понятие очень абстрактное, которое часто путают с другим термином «символическое изображение». Точную дату появления герба указать точно сейчас невозможно. Но немецкие исследователи полагают, что появление гербов относится к 1150 году. Эта дата не является точной. А вот история зарождения отечественной геральдики относится ко второй половине XVII века [Шаповалов 1997, 7].

Родовой же герб, или фамильный, принадлежал конкретному роду. На основе геральдических элементов можно изучить особые характерные черты какого-то рода, семьи. Одним из проявлений дворянской привилегированности являлось право иметь родовой герб. Герб подчеркивал и закреплял право на потомственное дворянское достоинство, родовые титулы и являлся их официальным внешним проявлением. Сам феномен родовых гербов в России воспринимался не изолированно, а с учетом опыта и практики стран Западной Европы, где уже родовые гербы широко использовались. Древние дворянские рода, не имевшие гербов, стремились теперь их заполучить и с их помощью зафиксировать свою значимость. Романовы ранее использовали, как правило, герб государственный. Но Николай I решил изменить эту ситуацию. И он поручает барону Кёне разработать проекты гербов рода Романовых и Его Императорского Величества.

Бернгард Карл фон Кёне был известным нумизматом и геральдистом Российской империи [Большая российская энциклопедия, электронный ресурс]. Является основателем и секретарем Русского археологического общества. В 1857 году Кёне составил правила украшений гербов губерний, областей, градоначальств, городов и посадов. Они были высочайше утверждены 7 мая, 4 и 16 июля того же 1857 года.

Проекты, порученные ему императором Николаем I, удалось реализовать только при следующем императоре- Александре II. Проблема заключалась в следующем – надо было соединить в родовом гербе Романовых и древность рода, и особые заслуги, помимо этого,

необходимо было подчеркнуть статус правящей династии с учетом их тяги к помпезности.

Кёне был вынужден погрузиться в историю рода Романовых, чтобы найти там какие-то зацепки для создания нового герба. И он нашел сохранившееся описание прапора боярина Никиты Ивановича Романова, который приходился двоюродным братом царю Михаилу Федоровичу. На прапоре воеводы был изображён золотой гриф с поднятым мечом в одной лапе и щитом в другой. Само это знамя, хранившееся в Оружейной палате, было давно утрачено, но сохранилось его описание: «Прапор середина тафта белая, вшит грифтафта желтая, с мечом, в левой лапе держит клеймо, повыше клейма писап орлик черный, опушка вшита в червчатую тафту, тафта желтая. Откоски объярь черпая, писаны главы львовы золотом и серебром, опушка тафта разных цветов». Фигура черного орла вызывает споры у исследователей. Есть версия, что появление фигуры связано с преданиями о прусском происхождении потомков династии [Думин, электронный ресурс]. Некоторые исследователи полагают, что герб дома Романовых напрямую связан с последним обстоятельством. Дело в том, что древнерусские источники сохранили информацию, что одним из первых представителей этого древнего рода был боярин Андрей Кобыла. Он имел прусские корни. Этот боярин пришёл на службу к московскому князю Ивану Калите. И с тех пор и началось возвышение этого рода. Поэтому, не исключено, что появление чёрного орла на геральдическом щите – отсылка к прусскому происхождению первых представителей этой знатной семьи.

В геральдике (наука о гербах) гриф – это наполовину орел и наполовину лев. Он являлся символом быстроты, но также подчеркивал мужество и силу. Для монархов это был отличный выбор. Кёне решил изменить цвет прапора и внести более подходящие дополнения. В итоге, получился следующий результат (Рис 1.): в серебряном поле красный гриф, который сжимает в лапах золотистый меч и щит, который увенчан черным одноглавым орликом. На черной кайме гербового щита 8 голов льва, но они отличаются по цвету (4- черные и 4 – серебряные).

Герб рода Романовых нельзя рассматривать отдельно от герба Его Императорского Величества (Рис. 2). Он является его составной частью. Что из себя представляет герб Его Императорского Величества? Он соединил в себе 2 герба! В правой половине рассеченного французского щита помещен герб Романовых, а в левой- герб Шлезвиг-Гольштейнского дома [Шаповалов 1997, 60].

«Черный двуглавый орел, коронованный двумя императорскими коронами, над которыми третья такая же, но увеличенная корона с двумя развевающимися концами лазуревой (андреевской) ленты; орел этот держит золотые скипетр и державу [Лукомский 1915, 27].

На груди орла помещен рассеченный щит с соединенными гербами Романовых и Голгатайн-Готторпов. Вправо — герб рода Романовых: в серебряном поле червлёный (красный) гриф, держащий

золотые меч и тарч (круглый щит), увенчанный малым орлом; на черной кайме восемь оторванных львиных голов: четыре золотые и четыре серебряные. Влево - герб Шлезвиг-Голгатеин-Готторпский: щит четверочастный с особою внизу оконечностию и малым на середине щитом; в первой, червленой (красной), части — герб Норвежский: золотой коронованный лев с серебряною алебардою; во второй, золотой, части — герб Шлезвигский: два лазуревых (синих) леопардных льва; в третьей, червленой (красной), части — герб Голштинский: пересеченный малый щит, серебряный и червлёный (красный); вокруг оного серебряный, разрезанный на три части, лист крапивы и три серебряных гвоздя с концами к углам щита; в четвертой, червлёной (красной), части — герб Стормарский: серебряный лебедь с черными лапами и золотою на шее короною; в червленой (красной) оконечности — герб Дитмарсенский: золотой, с поднятым мечом, всадник на серебряном коне, накрытом черною тканью, средний малый щит также рассеченный, в правой половине герб Ольденбургский: на золотом поле два червленых пояса; в левой — герб Дельменгорстский: в лазуревом (синем) поле золотой, с острым внизу концом, крест. Сей малый щит увенчан великогерцогскою короною, а главный — королевскою. Вокруг щита цепь императорского ордена святого апостола Андрея Первозванного».

В 1857 году Император Александр II даровал России Большой герб, созданный по всем правилам европейской геральдической традиции, и юридически узаконил личный герб Императора Всероссийского. Таким образом были окончательно закреплены права династии Романовых-Гольштейн-Готторпских как части большой европейской семьи монархов. В 1883 году Император Александр III окончательно утвердил Большой, Средний и Малый гербы Российской Империи, после чего никаких изменений в геральдику России не вносилось вплоть до 1917 года.



Рис. 1. Герб рода Романовых



Рис. 2. Герб Его Императорского Величества

Библиография

- Герб // Толковый словарь Д. Н. Ушакова. – Режим доступа: <https://ushakovdictionary.ru/> (дата обращения – 26.09.2024)
- Думин, С. В. Гербы дома Романовых // Исторический вестник. – Режим доступа: <https://runivers.ru/doc/historical-journal/article/?JOURNAL=&ID=478649> (дата обращения – 01.09.2024)
- Кружнов, Ю.Н. Кёне // Большая российская энциклопедия. – Режим доступа: https://old.bigenc.ru/domestic_history/text/2060321 (дата обращения - 10.09.2024)
- Лукомский, К. В. Русская геральдика: Руководство к составлению и описанию гербов. - Петроград: Имп. О-во поощрения художеств, 1915. - 39 с.
- Проскуракова, Н.А. Россия в XIX веке: государство, общество, экономика: учеб. пособие для вузов. - Москва: Дрофа, 2010.- 591 с.
- Таубе, М.А. К истории герба дома Романовых. – Санкт-Петербург: Сириус, 1913. – 9 с.
- Шаповалов, В. А. Основы российской геральдики: учебное пособие. - Белгород: Изд-во Белгородского гос. ун-та; Изд-во «Везелица», 1997.- 74 с.

Об авторе

Истомин Всеволод Александрович, ученик 5 класса МОУ «Новосадовская средняя общеобразовательная школа «Территория Успеха».

Поступила в редакцию: 01.10.2024

Принята к публикации: 20.11.2024